

2024 年 3 月紧急救灾计划月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

2024 年 3 月，壹基金紧急救灾计划常规救灾行动在【1】个省份开展【1】次救灾行动，惠及【740】人次。

壹基金京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目执行机构陆续开展项目点调研工作并提交选点资料。3 月底，开展了项目管理者培训一期暨项目启动仪式，共【14】家社会组织的【28】名工作人员参与。

3 月，壹基金积石山 6.2 级地震灾后项目在甘肃积石山县、青海循化县及民和县开展了走访调研工作，为全面了解受灾农户房屋重建、村和社区防灾减灾需求，以及学校学生的安全意识及技能、趣味运动与学校设施设备需求情况，为后续项目落地奠定基础。

(二) 主要项目活动进展

1. 紧急救灾项目

(1) 四川

3 月 15 日 17 时许，四川省甘孜州雅江县呷拉镇白孜村发生森林火灾。3 月 16 日 14 时 30 分，火场突起大风，瞬时风力达 8 级以上，火场东线因大风引起复燃，并迅速向东北方向蔓延并越过多个山头。截至 3 月 17 日 1 时 30 分，由于火场突起大风，风向不定，火头向多个方向蔓延，已形成 3 个主要火场。

3 月 18 日，壹基金启动救灾响应。本次救灾行动，参与的社会组织 2 家，向雅江县、道孚县、炉霍县受火灾影响的安置点群众和灭火队队员发放 12 平米帐篷 20 顶、睡袋 400 个、防潮垫 100 张、油桶 160 个、保温桶 10 个。

上图：壹基金联合救灾项目川北伙伴在安置点群众发放帐篷及保温桶



2. 京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目

3月，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目执行机构陆续开展项目点调研工作并提交选点资料。3月底，开展了京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训一期暨项目启动仪式，共14家社会组织28名工作人员参与。

(1) 项目执行社会组织开展社区走访与项目选点

3月，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目14家社会组织的项目管理者在北京市房山区、天津市武清区、滨海新区、河北省保定市涿州市、涞水县、河北省廊坊市等区域乡镇开展项目走访调查，并确认了项目选点，完成78个项目点的对接工作。

(2) 开展关于项目管理系统使用与项目建议书、预算撰写的在线培训

3月7日，成都艾特公益服务中心工作人员通过在线培训，为项目执行伙伴讲解项目管理系统使用流程，并指导项目执行机构申请项目管理系统账号，同时针对项目建议书、预算对伙伴进行了培训。

(3) 京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训一期暨项目启动仪式在涿州举行

3月29日至4月1日，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训一期在涿州举办，14家项目执行社会组织的28位项目管理者参与培训，在培训中，壹基金项目工作人员、邯郸市红十字中安防减灾服务中心谷仓、成都艾特公益服务中心刘春来、王映权就项目逻辑框架、逻辑指标、技术要点、项目实施流程、项目反馈机制与财务管理细则等做了多方面培训。在培训过程中，项目管理者们不仅学习了项目的知识，也体验了项目未来落地的技术内容，并组织了减灾游园会，在这个过程中对项目有了更深入的理解。

培训结束后，由壹基金项目工作人员宣布京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目正式启动。同时，河北省减灾中心减灾科工作人员也出席本次培训会，并在会上与项目组就安全家园项目落地河北达成了友好沟通。

上图：京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训一期暨项目启动会

3. 积石山6.2级地震灾后项目



3月13日至21日，壹基金灾害管理部工作人员同壹基金联合救灾项目甘肃伙伴、青海伙伴，在甘肃积石山县、青海循化县及民和县开展了一系列的走访调研工作。调研旨在全面了解受灾农户的房屋重建需求，以及学校学生的安全意识技能、趣味运动与硬件设施的需求情况，同时关注村庄和社区的减防灾能力建设，并与当地县、乡镇政府部门的住建、教育、应急等相关部门进行了沟通。

在实地走访受灾村和学校的过程中，详细了解当地灾后重建的进度，收集各方面需求信息，通过与当地政府部门和受灾群众的交流，在当地党委政府的领导下参与受灾地区重建。

上图：入村走访了解需求

